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Usnesení poradního orgánu veřejného ochránce práv pro oblast ochrany práv osob se zdravotním postižením[footnoteRef:2] [2: 	Podle čl. II odstavce 2 Statutu poradního orgánu.] 

k novele zákona o soc. službách (senát)
z 28. dubna 2021 (přijaté po projednání na 3. zasedání hlasováním mimo zasedání)
Poradní orgán
[bookmark: _GoBack]shledává návrh poslanců Jany Pastuchové, Jana Bauera, Hany Aulické Jírovcové, Víta Kaňkovského, Lucie Šafránkové, Markéty Pekarové Adamové a Lenky Dražilové na vydání zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, a některé související zákony (sněmovní tisk č. 1143, senátní tisk č. 157, dále jen „novela zákona o sociálních službách“) v rozporu s Úmluvou o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „Úmluva“) a to z následujících důvodů:
Na přípravě výše uvedeného návrhu novely zákona o sociálních službách se nepodíleli přímo lidé s postižením, stejně tak ani organizace hájící jejich práva a tato novela s nimi nebyla předem konzultována. Postup přípravy návrhu novely zákona o sociálních službách tak odporuje základním principům Úmluvy, konkrétně pak čl. 4 odst. 3, který výslovně definuje obecný závazek, kdy se samotní lidé s postižením a jejich organizace podílí na vytváření a provádění legislativy a vnitrostátních politik smluvního státu.
zdůrazňuje, že návrh novely zákona o sociálních službách rovněž odporuje čl. 19 Úmluvy a to zejména v oblasti slučování různých typů sociálních služeb. To může vést nejen ke snížení kvality poskytovaných služeb, nedostatku individualizace potřebné podpory, ale především k posílení institucionálního rázu poskytování sociálních služeb, namísto komunitního způsobu zajištění podpory.
shledává uvedený návrh nesystémovým a nekoncepčním řešením a považuje za nutné upozornit na to, že není přijatelné zásadní systémové změny v oblasti sociálních služeb provádět v takto rychlém sledu, aniž by byly náležitě pojednány a dostatečně diskutovány přímo s lidmi s postižením a organizacemi, které je zastupují. Těmto požadavkům nedostály ani přijaté pozměňovací návrhy.
Poradní orgán na svém 3. zasedání dne 28. 4. 2021 výše uvedené projednal a na úskalí spojená s přijetím návrhu novely rovněž upozornil veřejného ochránce práv[footnoteRef:3] (dále též jen „ochránce“). Ten následně o závěrech poradního orgánu informoval jednak samotné předkladatele a dále také předsedu Vládního výboru pro osoby se zdravotním postižením [3:  	Veřejným ochráncem práv se pro účely tohoto usnesení rozumí i zástupkyně veřejného ochránce práv v souladu s pověřením ze dne 24. února 2020 vydaným dle § 2 odst. 4 zákona o veřejném ochránci práv. Více informací na https://www.ochrance.cz/rozdeleni-pusobnosti/. 
] 

Ing. Andreje Babiše, výkonnou místopředsedkyni Vládního výboru pro osoby se zdravotním postižením a zmocněnkyni vlády pro lidská práva prof. JUDr. Helenu Válkovou, CSc. a rovněž ministryni práce a sociálních věcí Dipl.-Pol. Janu Maláčovou, MSc. Návrh novely byl však dne 15. 9. 2021 Poslaneckou sněmovnou ve třetím čtení schválen.
Poradní orgán na svém 5. zasedání dne 30. 9. 2021 opětovně projednal proces přijímání novely zákona a také možné dopady na klienty dotčených sociálních služeb a trvá na svých závěrech a považuje za nezbytné, aby Senát, kam byl v souladu s legislativním procesem návrh novely zákona postoupen, tento návrh zamítl.
Poradní orgán zdůrazňuje, že si je vědom potřeby revize zákona o sociálních službách. Rozhodnutí o takto zásadní změně by však mělo být přenecháno na dobu, kdy bude možné dojít k široké diskusi nad její nezbytností.
a proto
vyzývá veřejného ochránce práv, aby se neprodleně obrátil na předsedu Senátu RNDr. Miloše Vystrčila a jeho prostřednictvím tak informoval jednotlivé senátorky a senátory a jmenovitě také na předsedkyni Výboru pro sociální politiku Mgr. Miluši Horskou, a všechny oslovené informoval o potenciálních negativních dopadech výše uvedené novely zákona č. 108/2006 Sb. na klienty sociálních služeb,
vyzývá ochránce, aby o těchto potenciálních negativních dopadech a souvisejících krocích opětovně informoval širokou veřejnost, a to například prostřednictvím tiskové zprávy,
a žádá ochránce, aby ho průběžně informoval, jak se toto usnesení prakticky promítlo do činnosti ochránce a co přinesly výše uvedené kroky.

Mgr. Monika Šimůnková v. r., předsedkyně poradního orgánu
Mgr. Jiří Černý v. r., místopředseda poradního orgánu
Mgr. Magdalena Paulusová v. r., tajemnice poradního orgánu
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